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Πράσινοι χώροι 
Γενική κατοικία 
Αµιγής κατοικία 
Εµπόριο 
Περίθαλψη 
Εκπαίδευση 
Αθλητισµός 
Αδόµητοι χώροι 
Βιοτεχνία 
Γεωργική γη 

Κύριοι Οδικοί Άξονες 
Δευτερεύοντες Οδ. Άξονες 
Τραµ 
Μετρό 
Χώροι στάθµευσης 

ΤΑΙΠΕΔ 
Παράκτιο Αττικό Μέτωπο ΑΕ 
Τουριστικές επιχειρήσεις 
Εκκλησιαστική Ακίνητη Περιουσία ΑΕ 
Δηµοτικοί χώροι 
ΠΙΚΠΑ 
Ιδιωτικοί χώροι 

Αντικείµενο αυτής της εργασίας είναι η αξιοποίηση της παραθαλάσσιας 
περιοχής της Βούλας. Η αρχική προσέγγιση µελετά τη περιοχή ως 
αναπόσπαστο τµήµα των δήµων Ελληνικού, Γλυφάδας, Βούλας και 
Βουλιαγµένης, µιας και το τελευταίο άκρο του νοτιοανατολικού Σαρωνικού 
είναι µία παραθαλάσσια ενότητα µε κοινά χαρακτηριστικά και κυρίως κοινά 
προβλήµατα.  
Ως περιοχή µελέτης οριοθετήθηκε το τµήµα της Βούλας από τη χερσόνησο της 
Πούντας, όπου βρίσκεται το Πίκπα Βούλας, µέχρι το Καβούρι. Στόχος είναι να 
αναδειχθεί η παραλία της Βούλας, να συνδεθεί µε τα γειτονικά τµήµατα της 
Γλυφάδας και της Βουλιαγµένης και να γίνει µια σχεδιαστική πρόταση µε 
βασικές αρχές την οικολογική ανασυγκρότηση της περιοχής και την ενισχύση 
του δηµόσιου, κοινόχρηστου και ανοιχτού χαρακτήρα της παραλίας. Να 
διαµορφωθεί η παραλία ως ένας χώρος που απευθύνεται στους κατοίκους της 
περιοχής αλλά και στους κατοίκους όλου του λεκανοπεδίου και να 
αποµακρύνει ασυµβίβαστες χρήσεις και ακατάλληλες δραστηριότητες που 
χωροθετούνται στην περιοχή εδώ και πολλές δεκαετίες. Η πρόταση στοχεύει 
στο να διασώσει τη µοναδικότητα της παραλίας της Βούλας, να διαφυλάξει και 
να αναδείξει αρχαιολογικούς χώρους. 
Στο Ελληνικό δυσκολεύεται πολύ η ελεύθερη πρόσβαση στη θάλασσα λόγω των 
µεγάλων αθλητικών εγκαταστάσεων. Όλο το µήκος είνει περιφραγµένο µε 
λιγοστές εισόδους και η υψηλή φύτευση  αποκλείει ακόµα και την οπτική 
επικοινωνία µε τη θάλασσα. 
Στη Γλυφάδα το µεγαλύτερο τµήµα της παραλίας είναι δηµιούργηµα 
επιχώσεων. Καταλαµβάνεται από µαρίνες που διαλύουν την συνέχεια της 
διαδροµής και τη σύνδεση των χώρων.  Η Γλυφάδα καταλήγει στα αστέρια 
Γλυφάδας που είναι ένας κλειστός ιδιωτικός χώρος. Υπάρχει έλεγχος εισόδου 
για τους επισκέπτες που µπορούν να περάσουν κυρίως για να φτάσουν µέχρι 
τα πολλά εστιατόρια και καφενεία που νοικιάζουν µέρος της ιδιοκτησίας.  
Στη Βούλα το Πικπα, οι κλειστές πλαζ του ΕΟΤ, οι ναυταθλητικές 
εγκαταστάσεις δηµιουργούν έντονα φράγµατα και ασυνέχειες στη διαδροµή.  
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Πράσινοι χώροι 
Αρχαιολογικοί χώροι 
Αρχαία Ίχνη 
Χώροι πολιτισµού 
Αρχαία διαδροµή 
 
 
Α: Οικισµός 
Β: Οικισµός 
Γ : Ακρόπολη και Αρχαία Αγορά 
Δ : ναός Απόλλωνα Ζωστήρα 
Ε : αλυκές 
Ζ : αρχαίο λιµάνι  
Η : ναός Αποστόλου Παύλου 

Υψηλό πράσινο 
Χαµηλό πράσινο 
Παράκτιοι ελευθεροι χώροι 
Αθλητισµός 
Όρια δήµων 

Σε όλη τη περιοχή υπάρχουν πολλά αρχαιολογικά ευρήµατα. Πέρα από τους κυρηγµένους αρχαιολογικούς 
χώρους έχουν εντοπιστεί όστρακα και οψιαµοί, που καταµαρτυρούν το αρχαίο παρελθόν της περιοχής. Ο 
δήµος της Βούλας ήταν ο αρχαίος δήµος των Αλών Αιξωνίδων, του µεγαλύτερου από όλους τους δήµους που 
βρισκόταν εκτός των τοιχών της αρχαίας πόλης των Αθηνών. Στους δύο κόλπους της Βούλας υπήρχαν αρχαίες 
αλυκές και λιµάνι για φορτοεκφορτώσεις. Τροχήλατοι δρόµοι συνέδεαν µε τον οικισµό της αρχαίας Αιξωνής. 

Αρκετοί είναι οι ελεύθεροι πράσινοι χώροι της περιοχής, κυρίως στο εσωτερικό της αστικής περιοχής. 
Παραθαλάσσια οι µεγάλες αθλητικές εγκαταστάσεις του Αγίου Κοσµά, είναι ένας εξαιρετικής οµορφιάς χώρος 
µε υψηλή φύτευση, παραµένει ωστόσο ασχεδίαστος και σε µεγάλο βαθµό χωρίς επαρκής αξιοποίηση και 
κυρίως χωρίς σύνδεση µε τους ελεύθερους χώρους της Γλυφάδας και στη συνέχεια µε τη Βούλα.  
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02  Υπάρχουσα Κατάσταση 
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02_Ο Περίπατος της Βούλας 

Η παράκτια ζώνη της περιοχής της Βούλας είναι τοποθεσία απείρου κάλλους και συνάµα, χώρος πλούσιος σε 
λειτουργίες. Προσφέρεται για χώρους αθλητισµού και αναψυχής, ενώ ταυτόχρονα αρχαιολογικοί χώροι και χώροι 
τουρισµού συµπληρώνουν ένα πλούσιο µωσαϊκό σε µήκος 3 χλµ. Δυστυχώς όχι σε ισορροπηµένες αναλογίες και 
σίγουρα όχι ευνοηµένες από τη πολιτεία µιας και οι πρακτικές που εφαρµόζονται δεν ακολουθούν ένα γενικό 
στρατηγικό σχέδιο και µια οργανωµένη πολιτική ανάδειξης του χώρου.  
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02_Κωδικοποίηση της Περιοχής μελέτης 

Η Βούλα είναι το τελευταίο καταφύγιο του συνεχούς αστικού ιστού της Αθήνας. Η σύνδεσή της µε τη θάλασσα είναι 
ισχυρή αλλά και προβληµατική. Οι ακτές της χαρακτηρίζονται από χαµηλή ένταση χρήσεων, η κλίµακα των 
επεµβάσεων διατηρεί ακόµα την ανθρώπινη κλίµακα και είναι σε γενικές γραµµές καλή η ένταξη στο φυσικό χώρο. 
Στην παράκτια διαδροµή υπάρχουν όµως έντονα φράγµατα, λείπει η απρόσκοπτη ροή στο περίπατο και είναι 
περιορισµένη η δηµόσια ανοιχτή παραλία. Το Εθνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών υπολογίζει ότι 4 τετρ.εκ. ελεύθερης 
παραλίας αντιστοιχούν σε κάθε κάτοικο του λεκανοπεδίου. Το παραλιακό µέτωπο της Βούλας είναι ένας στενός 
γραµµικός χώρος µήκους 3 χλµ µε πολλά εγκατελειµµένα και περιφραγµένα σηµεία.   
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Δίκτυο Ψηλού Πρασίνου 

Σχέση Παραλίας και Κέντρου Πόλης 

Μέσα Μεταφοράς - Στάθµευση 

Προτεινόµενες Χρήσεις 

Στάσεις – Οπτικές Φυγές 

Δίκτυο Διαδροµών 
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03_Πολεοδοµική Πρόταση 

Τελική Πρόταση Περιπάτου 

Α ν ά π λ α σ η  Π α ρ α λ ί α ς  Β ο ύ λ α ς _ Μ α ρ ί α  Μ π ί ν ι ο υ                     7  

Στη µελέτη αυτή, έχει γίνει µεγάλη προσπάθεια να οργανωθεί χωρικά ηεπιθυµία πρόσβασης στη θάλασσα και να διατυπωθεί µία πρόταση για τη 
παράκτια ζώνη της παραλίας της Βούλας. Ο τρόπος που οι χρήσεις και η πρόσβαση στη θάλασσα εντάσσονται σε µια γενική στρατηγική για την 
αντιµετώπιση του παράκτιου αστικού τοπίου ήταν αντικείµενο µεγάλου προβληµατισµού. Η λύση που προτείνεται αφορά όλο το µέτωπο και τις 
συνδέσεις του µε τα ενδότερα του δήµου. Παρόλο που βασίζεται στο υπάρχον πολεοδοµικό πλαίσιο αναζητά τρόπους να αναδιατυπώσουµε τους 
κανονισµούς µε όρους αειφορίας, βιωσιµότητας, οικοφιλικότητας λαµβάνοντας υπόψη τις οικονοµικές συνθήκες αλλά εστιάζοντας σε µεγάλο βαθµό 
στις κοινωνικές προεκτάσεις του θέµατος. Η κυρίαρχη ιδέα είναι η διαµπερότητα, η συνδεσιµότητα των περιοχών. Ο στόχος είναι να αρθούν οι 
περιορισµοί και οι αποκλεισµένες περιοχές. Οµαλοποιείται η διαδροµή και αµβλύνονται τα φράγµατα. Αυτό σε κάποιες περιπτώσεις κατακτάται και 
µε κάποιες δραστικές χειρονοµίες. Όχι πολλές, αλλά ουσιαστικές για να εδραιώσουν την απόφαση ότι η παραλία είναι δηµόσια, η προσπέλαση σε 
αυτήν είναι άµεση και  αδιαµεσολάβητη. Είναι δικαίωµα για κάθε πολίτη και υποχρέωση της πολιτείας. 
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Δηµιουργούνται ξεκάθαρες ενότητες ως 
πρ ο ς  τ ο ν  χ α ρα κ τ ή ρα  τ ο υ ς  κα ι 
εναλλάσονται οµαλά η µια χρήση την άλλη. 
Όλα αυτά τα σηµεία τα διατρέχει ένας 
µεγάλος περίπατος που συνδέει τον 
Υµηττό µε το Σαρωνικό και το αρχαίο 
παρελθόν της περιοχής. Μια διαδροµή που 
ενώνει το βουνό µε κάποια σηµεία 
αναφοράς στη θάλασσα και ανοίγουν µια 
συνοµιλία πολύ γοητευτική που πουθενά 
αλλού στην Αττική δε συναντάµε.  



04_Πιλοτική Πρόταση στη Πλαζ Β΄  
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Η πρόταση που ακολουθεί πιλοτικά προτείνεται για την πλαζ β΄Βούλας. Έναν χώρο εγκατελειµένο και κλειδωµένο µε 
απαγόρευση προσπέλασης από το κοινό εδώ και 7 χρόνια, που έχει καταλήξει σκουπιδότοπος. Η αρχική προσέγγιση αναγνωρίζει 
έναν συνεκτικό αστικό ιστό και τις δύο µεγάλες λεωφόρους, την παραλιακή και τη λεωφόρο Βουλιαγµένης. Ο χώρος µοιράζεται 
σε δύο µε µία βασική ραχοκοκαλιά να διατρέχει το εσωτερικό του και να παίρνει διαφορετική µορφή καθώς από τη µία συναντά 
τη πολύβουη λεωφόρο και από την άλλη έναν ήσυχο προαστικό δρόµο. Η περιοχή είναι πλούσια σε βλάστηση, τόσο, που αν 
κάποιος σταθεί στη πλευρά της θάλασσας δεν έχει οπτική επαφή µε τις διπλανές πολυκατοικίες. Μεγάλα πεύκα, ελιές, δάφνες, 
αλµυρικια και µερικά εξωτικά φυτά συνθέτουν την εικόνα ενός πλούσιου φυτολόγιου.  

Αρχικές Παραδοχές 



04_Συνθετικές Αποφάσεις 
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Συνθετικές Χειρονοµίες 

Η πλαζ είναι το φυσικό κατώφλι από τη πόλη στη θάλασσα. Το σηµείο που εφάπτεται µε την λεωφόρο είναι 
το πιο ευαίσθητο. Υπάρχει διαρκής θέαση της παραλίας, χωρίς αυτό να ανακουφίζει τον περιπατητή γιατί 
είναι µεγάλη η όχληση από το θόρυβο των διερχόµενων αυτοκινήτων. Βασική και πρωταρχική χειρονοµία η 
αναζήτηση ενός φίλτρου που θα προσφέρει την απαραίτητη διαβάθµιση της ιδιωτικότητας που είναι 
απαραίτητη για έναν χώρο πλαζ. Αυτό επιτυγχάνεται µε µια πολύ ήπια και προσεχτική επέµβαση στην 
τοπογραφία - µια µικρή ανασήκωση στο έδαφος και µετά όλη η διαδροµή κινήται συνεπίπεδα. Στο τέλος 
καταλήγει στη στάθµη της θάλασσας, µε ανεπαίσθητη κλίση για τον πεζό και το άτοµο µε ειδικές ανάγκες.  
Μέριµνα δόθηκε και στο άλλο άκρο της πλαζ. Στο σηµείο που συναντά η στεριά τη θάλασσα. Εδώ, ο 
κανόνας ήταν να αναρείται οποιοδήποτε όριο θα έµπαινε εµπόδιο στη φυσική θέα προς το νερό και τον 
ορίζοντα. Προτείνονται ελαφριές πάνινες τέντες που κινούνται ευέλικτα ανάλογα µε τη θέση του ήλιου και 
τη σύνθεση της παρέας.  
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04_Συνθετικές Αποφάσεις 

Η κύρια περιπατητική διαδροµή που προτάθηκε για όλο το παραλιακό µέτωπο της Βούλας, φτάνει στο 
σηµείο της πλαζ Β΄. Την διατρέχει, χωρίζοντας σε δύο µεγάλες ενότητες. Την παραλιακή πλατεία και τον 
εσωτερικό χώρο της πλαζ. Υπάρχει ένα ενδιαφέρον πλέγµα µε κινήσεις. Που προέρχεται από την πόλη προς 
τη θάλασσα, κάνοντας στάσεις, στο σηµείο εισόδου – πληροφοριών, στα καταστήµατα της πλαζ, στη 
παιδική χαρά, στους ενδιάµεσους χώρους για τους λουόµενους. Στο τέλος καταλήγει είτε απευθείας στην 
ακρογιαλιά ή συναντά την διαδροµή που συνεχίζει προς το Καβούρι και την παραλία της Βουλιαγµένης  



Χρήσεις Πλαζ - Εποχικότητα 
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04_Συνθετικές Αποφάσεις_προτεινόµενες χρήσεις πλαζ 

Επιλέγονται χρήσεις συµπληρωµατικές, για να µην υπάρχει η µονοµερής ενεργοποίηση του 
χώρου από µία δραστηριότητα και για χρονικό διάστηµα που να περιορίζεται µόνο για τους 
καλοκαιρινούς µήνες. Προτείνεται χώρος για αθλητισµό, υπαίθριες εκθέσεις, ήπια 
εµπορική χρήση για εξυπηρέτηση πλαζ, κολύµπι και χώρο λουόµενων, οικογενειακό χώρο 
σηµπληρώνονται µε	  χώρους	  αναψυχής,	  εστίασης	  και	  σκίασης	     
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04_Συνθετικές Αποφάσεις_διάγραµµα υλικών 

Βασική προϋπόθεση είναι τα υλικά να είναι 
αναστρέψιµα και ο	   κτισμένος	   χώρος	   να	   εντάσσεται	  
στο	   τοπίο	   αλλά	   και	   να	   ικανοποιεί	   τις	   αυξημένες	  
ανάγκες	  χρήσης	  μιας	  αστικής	  πλαζ.	  Για	  το	  λόγο	  αυτό,	  
επιλέχθηκαν	   υλικά	   φιλικά	   στο	   περιβάλλον	   και	  
αναστρέψιμες	  κατασκευές	  από	   ξύλο	  και	  μέταλλο.	  Η	  
κύρια	   διαδρομή	   είναι	   διαστρωμένη	   με	   χυτό	   υλικό	  
αλλά	   οι	   περιφεριακές	   είναι	   από	   βότσαλο	   και	  
πατημένο	   χώμα	   ή	   ξύλο.	   Η	   υπάρχουσα	   φύτευση	  
διατηρείται	   και	   εμπλουτίζεται	   με	   κατάλληλα	   φυτά	  
για	  παραθαλάσσιες	  περιοχές. 
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05_Γενική κάτοψη Πλαζ Β΄Βούλας 



05 _Πλαζ Β_τοµές εδάφους  
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05_Πλαζ Β΄_ πανοραµική λήψη  
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Εστιατόριο – Αναψυκτήριο – Είσοδος – Πληροφορίες 
Καταστήµατα Εξυπηρέτησης Πλαζ – Διοίκηση – Ιατρείο - Αποδυτήρια 

Κατόψεις – Όψεις – Τοµές 

_επέµβαση στο όριο της θάλασσας 
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Κάτοψη Κεντρικού Κτιρίου_Αναψυκτήριο_Εστιατόριο Πλαζ 
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Όψεις Κεντρικού Κτιρίου_Αναψυκτήριο_Εστιατόριο Πλαζ 
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Όψη Κεντρικού Κτιρίου_Αναψυκτήριο_Εστιατόριο Πλαζ 
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Κάτοψη Κεντρικού Εισόδου_Σημείο Πληροφοριών Πλαζ 
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Όψη και Τομή Κεντρικού Εισόδου_Σημείο Πληροφοριών Πλαζ 
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Κάτοψη Καταστημάτων Εξυπηρέτησης Πλαζ 
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Όψη και Τομή Καταστημάτων Εξυπηρέτησης Πλαζ 
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Όψη καταστηµάτων και εσωτερικού πεζόδροµου 
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Κάτοψη_Τομή_Όψη Αποδυτηρίων  
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Τρισδιάστατες Λήψεις 
_επέµβαση στο όριο της θάλασσας 

Μ α ρ ί α  Μ π ί ν ι ο υ _ Ν ο έ µ β ρ ι ο ς  2 0 1 5  
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Η Παιδική Χαρά 
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Η Παιδική Χαρά 
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Πρόσβαση στην παραθαλάσσια πλατεία_ο µεγάλος Περίπατος 
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Είσοδος από τα µέσα µεταφοράς 
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Εσωτερική όψη της Πλαζ 


